

80后贫困户身残志坚撑起两个家

商城县清塘坳村曾德侠：我家2016年就脱贫了，幸福生活得靠自己创造

□大河报·大河客户端记者 李鑫 通讯员 曹良刚 文图



在母亲的影响下，曾德侠的儿子也给奶奶夹菜，孝敬长辈

本报讯 日前，记者听商城县清塘坳村村支书徐生华介绍，该村有一个80后残疾贫困户曾德侠，身残志坚，照顾双方父母，撑起两个家，事迹很感人，决定前往采访。

记者赶到曾德侠家时，她正在给婆婆吴世荣洗头。婆婆腿脚不灵便，但穿着干净整洁。两层小楼在暖阳照射下显得特别温馨，房前屋内收拾得干干净净，井然有序，门前张贴的“六星级文明卫生户”的小牌

子也许就是对这户人家最好的褒奖。

见到有陌生人来访，曾德侠显得有点拘谨。她戴着助听器，面对面有意提高声音和她交谈，也还能听见，比预想的要好，记者感到一丝欣慰。

据了解，曾德侠患神经性耳聋已有17年了，丈夫常年在外务工，婆婆已有80多岁了，娘家哥哥30多岁就因车祸去世，两位姐姐也都远嫁了，她每天要照顾婆婆和她自己的父母

共三位老人。

“我真是上辈子修来的福呀，儿媳妇天天给我洗衣做饭，想吃啥做啥，比亲闺女还亲呢。”吴世荣高兴地说，“你们看，她怕我摔倒，前几天专门把门前的地进行了硬化。”

“我做得还不够好，也是应该做的。”听到婆婆夸奖她，曾德侠微笑着说。

“我消化不好，她就做一些容易消化的饭菜给我吃，这棉袄棉裤是去年冬天她给我新买

的，怕我睡觉冻着，还给我买了电热毯，还没上床睡，床上就热乎乎了，对我细心得很。”吴世荣的脸上堆满幸福的笑容。

“我每天早上5点多就起来烧饭，吃完早饭，就送儿子去学校。然后还要到3里外的娘家去给父母他们做饭，送侄孙去上学后，再回去给爸妈洗衣服，准备中午的饭菜。”

曾德侠说起这还觉得有点惭愧，为了能早点去照顾爸妈，她每天早上总是第一个把儿子送到学校。“去得早，学校门还没开，儿子还得在门口等，天冷挺受罪的。”曾德侠愧疚地说。

“我不会骑车，每天娘家婆家来回跑，全靠步行，很费时间。累我不怕，就觉得时间不够用。”曾德侠微笑着说。

曾德侠的父母都已80多岁了，都长期患慢性病，侄子侄媳在外务工，留下两个侄孙跟父母一块儿生活，比较艰难。虽然父母享受到了国家很多惠民政策，但曾德侠依然放心不下，每天都去看三四次，风雨无阻。

“双方父母年龄都大了，行动都不方便，手心手背都是肉，都得尽力照顾好，这是我的责任。”曾德侠接着说。

她每天要烧六顿饭，照顾

三位80多岁的老人，三个孩子，三里多路来回跑三四趟，可想她有多辛苦，但她每天总是笑着面对生活，面对父母，面对人生。

据徐生华介绍，只要她父母身体好些了，她就在该村的油茶和茶叶合作社做点零工，赚点零花钱，一年到头没闲的。

“我耳朵听不清，国家有残疾人补贴，但我有双手，幸福生活还是得靠自己创造，人穷志不能穷，不能向命运低头，我家2016年就脱了贫。”曾德侠微笑着说。



曾德侠正在给母亲洗头

他放弃外边事业 返乡创业做旅游

商城县江建军：我要带领大家一起吃旅游饭，走致富路

□大河报·大河客户端记者 李鑫 通讯员 曹良刚

本报讯 西河景区是江建军2010年返乡创立的，2014年运营至今，景区先后荣获国家级自然保护区、国家AAAA级旅游景区、国家30条红色精品旅游线路100个经典景区之一、中国体育旅游精品景区、河南省旅游扶贫先进单位、河南省中共党史教育基地等多项荣誉。

返乡创业之前，商城县金刚台西河景区负责人江建军在高速公路上做土木工程，事业发展得顺风顺水，也积累了一定的资本。

“我第一次回来考察的时候，被这里优美的自然风光迷住了，让人真能感受到‘明月松间照，清泉石上流’的优美意境。我当时就毅然决定放弃外面的事业，回乡把这里的美景好好开发出来，改变穷山沟落后的面貌。”江建军回忆当年返乡创业的情景时还记忆犹新。

刚开始转型做旅游，江建军就遇到了资金问题、项目建设问题、营销问题等，他也承受了巨大的压力。在他的坚持下，2014年河南大别山西河旅

游发展股份有限公司终于开始对外营业了。

公司营业后，为了不断增加市场的兴奋感和对游客的吸引力，每年都有新产品推出。近年来，西河景区在江建军团队的精心打造下，文化西河、动感西河、诗画西河、梦幻西河的愿景初露端倪，绿得醉人、红得耀眼的目标正一步步变成现实。目前公司总投资约4.8亿元，年销售收入6000余万元，年游客量55万人次。

尝到旅游甜头的江建军，始终没有忘记家乡的父老乡亲。“旅游资源是大家的，我要带领大家一起吃旅游饭，走致富路。”江建军是这样说的，也是这样做的。

近年来，西河景区通过“旅游+扶贫”，以旅助农、以旅促农、以旅富农，大大增强了扶危济困的效果。

西河景区自开发建设以来，直接解决就业岗位200个，直接安置农民工就业150人，间接安排当地农民就业6000余人次，帮助附近50户贫困户250人稳定脱贫。

“我们积极鼓励引导附近的农户开办农家乐、小商店、特色商品店，目前已带动景区内的柯楼村、东河村和邓楼村发展农家乐30余家，小旅馆10余家，土特产商店50余家，户均年增收2万余元，成为该县乡村旅游的一大特色。”江建军介绍说，“另外西河景区在招聘清洁工、护漂员、景区服务人员时优先向贫困户倾斜。去年还和苏仙石乡、冯店乡、金刚台镇、汪岗镇、达权店镇的13个村集体经济组织签订了产业带贫协议！”

“未来经过五到十年的建设，景区的空间布局计划拓展到80平方公里，成为融峡谷探幽、登高览胜、红色教育、绿色体验、健康养生、休闲养老等为一体的大别山核心景区和全国知名景区，将打造成集中原地区、华东平原和长三角地区近2.5亿人的旅游休闲目的地，年收入将达到5亿元。”江建军谈及未来的发展，信心满满。“到那时，乡亲们都会通过发展旅游走上富裕道路了！”江建军微笑着说。

商城县：技术送下去 效益提上来

□大河报·大河客户端记者 李鑫 通讯员 曹良刚

本报讯 “再生稻品种宜选择头季产量高、再生能力强、生产期适宜、耐高低温能力强、米质口感好的杂交中稻品种。浸种时间切莫过长，过长会严重影响发芽率，种子一定要催芽播种，严禁啞谷或干谷播种，可以采用‘一浸多洗’或‘少浸多露’的方法催芽，稻芽要于3月5日~15日下田。”

……

3月13日，商城县再生稻生产技术培训班（第8期）在汪桥镇古岗村举行，来自汪桥镇的新型农业经营主体负责人、种粮大户40余人参加培训。知识培训结束后，农业局有关科技专家又带着参加培训人员，到鄢岗镇肖寨村现场进行再生稻育种及种植技术指导。

据了解，像这样的农业科技知识下乡培训，2018年全县共举行了40多期，共培训新型职业农民和精准扶贫实用人才470余人。

“今天的培训，收获很大，对再生稻的品种选择、育秧、施肥、收割等技术有了全面的了解，种植再生稻省时、省力、节本、高效，‘钱’景很好，今年计划种植200亩，然后再逐年扩大规模。”汪桥镇返乡创业大学生余其彬参加完培训微笑着说。

据了解，2018年该县从事再生稻产业发展的各类农业生产经营主体已达300多家，种植面积达5万多亩，头季每亩均产680公斤，再生季每亩均产260公斤，基本实现了吨粮田的目标。2018年跟传统粮食产业相比，全县再生稻新增产量2.5万吨，新增产值7500万元。2018年，该县已有600户近1700名贫困人口参与再生稻种植，贫困户年均增收1500元以上。该县“山信”“兄弟”“粤丰”等再生稻米品牌已有了一定的市场知名度。2019年该县计划将种植面积扩大到7万亩。